

## 靠恩典勝過軟弱

### 【前言】

- 有艘船遇見暴風雨沈了，唯一位存活的男士漂流到無人島，他就地取材蓋了茅草屋，每天除了找食物，也留意有無船隻經過，但時間過去，結果讓人很失望。有天起了暴風雨，閃電擊中茅草屋瞬間起火燃燒，他的一切全毀了，他躺沙灘上整夜痛苦得不知明天將如何，隔天當他睜開眼睛卻發現有艘船靠近，船長說：我們看見你的煙火信號，所以我們來了。這男士看似遇到可怕的壞事，卻讓他得著拯救。
- 神是公平公義的神，「他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。(太五45)」所以壞事也會發生在好人身上。所以有人就質疑，充滿慈愛憐憫的神為何讓悲慘的事發生、還發生在「好人/基督徒」身上？如果壞事只發生在壞人身上，基督徒都永保安康，那福音豈不是好傳得多？事實卻非如此。
- 保羅是個良善、公義、敬虔、勇敢、信實、忠心事主的人，但神卻允許痛苦的事臨到他，他曾為身上的刺迫切禱告三次，讓刺離開他，但神沒應允。你我人生也會遇見黑暗、痛苦的事，當神沒有照我們所求的成就時，我們如何反應？該怎麼面對？
- 聖經上的人物他們有正面積極的經歷、也有負面痛苦的遭遇，但這些事的結果都是叫人得到更大的祝福！聖經充滿神把負面消極的經歷改變成正面積極經歷的故事(約瑟、摩西、大衛、但以理、保羅所經過的都是如此)，羅馬書八28說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」不論在正面或負面經歷，都可以看見神恩典。

### 一、神喜歡祝福我們

- 保羅傳道時，很多人輕視他使徒的職份，他不得不為自己的職分辯護(林前12:1-7)，他以自謙的講法自述十四年前曾被提到三層天，在哥林多前書12章提到主的顯現和啟示，在英文是複數型，代表神常用超自然的啟示跟異象向保羅顯現。
- 當保羅到特羅亞時，不知該往哪裡去，但神藉馬其頓人的異象向他顯現(徒十六)，於是開啟了歐洲宣教事工；保羅在哥林多城宣教(徒十八)，逼迫很大、情況緊急，晚上主在異象中對保羅說：「不要怕，只管講，不要閉口，有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡我有許多的百姓。」後來保羅在耶路撒冷被捕(徒廿三)，「當夜，主站在保羅旁邊，說：放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」保羅被囚，他從該撒利亞被轉送到羅馬的過程中船沈了(徒廿七)，但神藉天使向保羅顯現說：「保羅，不要害怕，你必定站在該撒面前，並且與你同船的人，神都賜給你了。」
- 保羅從神得到一個異象又一個異象，而最大的異象是他被提到第三層天，猶太解經家說：第一層天是地球外圍(可行飛機)、第二層天是更外圍充滿日月星辰之處(可行太空船)、第三層天又更遠，是神居住的所在。1961年有位蘇聯太空人(戈爾曼·季托夫)上太空回來後發表感言說，沒有神，我在太空中繞了一圈，沒看到上帝，有人就嘲諷，你脫掉太空衣就看到了。
- 保羅被帶到第三層天與神面對面，「他被提到樂園裡，聽見隱秘的言語，是人不可說的。(林後十二4)」樂園就是保羅說的第三層天，樂園也是因信稱義的人最後要去的地方。啟示錄二7說「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。」樂園的原意是「有圍牆的花園」，不是誰都能進去的，是君王的御花園(尼二8a)，任何人被邀請進入御花園都是至高無上的榮耀，今天凡是被神邀請進入秘密花園的都應看作是最大的榮耀。主邀請我們進入祂的同在，我們應看作寶貴。

- 「他被提到樂園裡，聽見隱祕的言語，是人不可說的。（林後十二4）」原文意思是，你講了就犯法，所以保羅沒說他在天堂聽見什麼，但神喜歡和我們說話。保羅聽見的不是希臘、羅馬、也不是希伯來話，而是神所用的語言，是人不能明白的。我們雖然不能到第三層天，但仍可以跟神親密的交通、說話，耶穌在聖靈的位格裡與我們同在，我們就可以看見祂。
- 這事現在就可以發生，不是等到我們被提或死了之後去天上，保羅說：「他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，（弗二6）」這復活不是末日的復活，而是現在。信耶穌以後，我們的靈向神甦醒過來，就已經活在神的同在裡，與祂一同坐在天上。
- 約翰說：「論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的。（這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在、且顯現與我們那永遠的生命、傳給你們。）我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們相交。我們乃是與父並祂兒子耶穌基督相交的。我們將這些話寫給你們，使你們的喜樂充足。（約壹一1-4）」世上很多事會叫我們快樂，但不會使我們得滿足，唯有來到主面前與祂相交，才會得到滿足的喜樂。
- 今天我們有耶穌的同在，就是活在三層天裡，我們可以與主面對面，神會用奧秘的、天國的語言向我們說話，我們也可以在神的同在裡說天國的語言，就是聖靈所賜的方言。「那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來。然而，他在心靈裡卻是講說各樣的奧秘。（林前十四2）」我們彷彿跟主在樂園裡有美好的團契。
- 神藉所羅門寫雅歌提到丈夫與妻子親密關係，就像我們與神的關係，「我妹子，我新婦，乃是關鎖的園，禁閉的井，封閉的泉源。（歌四12）」神期待我們是關鎖的園，是單單為著主，讓主的心得著滿足。主向我們所說的話，要向世人宣揚，但有些隱密話是單單為你的，神不要我們跟別人講。雅各說：「你們親近神，神就必親近你們。（雅8a）」

## 二、神允許苦難臨到

- 保羅三層天的經歷隱瞞了十四年才講，是為了避免自己驕傲起來。但神也讓痛苦、消極、負面的事臨到保羅，「恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。（林後十二7-8）」這刺不是玫瑰花的小刺，刺的希臘文是木樁，打仗時削尖木樁可以刺透敵人心臟。
- 這刺給保羅帶來極大的痛苦，有可能是眼睛的疾病，所以字都寫得很大（加六11、四15）；也有可能是他的死對頭（律法主義者），他們詆毀、陷害甚至想殺掉他。約書亞記廿三13裡提到，「耶和華—你們的神必不再將他們從你們眼前趕出；他們卻要成為你們的網羅、機檻、肋上的鞭、眼中的刺，直到你們在耶和華—你們神所賜的這美地上滅亡。」神利用迦南人教訓百姓的刺，同樣撒但也利用這刺來刺保羅，叫保羅痛苦。
- 雖然不確定保羅的刺是什麼，但可以確定的是，這刺是神加在他身上，不是保羅自己要的，保羅這麼敬虔、端正的服事主，神為何這樣待保羅？還記得約伯他是完全正直、敬畏神、遠離惡事，但因著撒但的挑釁，神同意讓撒但在不傷他性命的前提下來試試約伯，但約伯經過嚴厲的考驗沒有失去信心、沒有否認神，反而更多認識神、領受更多祝福。
- 所以神也允許撒但的使者用某種方式來攻擊保羅，撒但與神同時作工（不是同工），但他們有不同的動機跟目的，撒但是要毀滅保羅，神卻是要建立保羅，藉由撒但的攻擊反而使保羅生命被真實建造、得剛強、能榮耀主的名。
- 撒但的攻擊跟神的允許看來都是負面的，但結果卻是好的、卻是祝福。神可以結合我們生命中所發生的壞事，成為對我們的祝福。保羅遇到苦難時，他的反應是：禱告。「為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。（林後十二8）」保羅禱告三次就停了，他可能想到主在客西馬尼園的三次禱告，主最後禱告「我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。」保羅禱告三次，可能想到這刺神有祂的目的。

- 約伯在經歷了四十一章的苦難熬煉之後，他真認識自己不過是個罪人，悔改在神面前，四十二章他說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己（或：我的言語），在塵土和爐灰中懊悔。」當約伯真實悔改，就經歷神更多的祝福，帶來一個真實的改變。
- 神知道什麼對我們是最好的，神喜歡祝福我們，但我們一生若都是祝福、恩典，我們會被寵壞。如果我們沒經過死蔭幽谷，就不明白山頂是神多麼偉大的恩典，就不會成為感恩的人，反而覺得理所當然。保羅在禱告中改變了，一開始他急著求主除掉刺，三次之後他改變，讓他從刺中學到功課。

### 三、神總叫我們從苦難中得到更大的祝福

- 哥林多後書十二9-10「他對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。」神回應保羅的禱告說：我的恩典夠你用。其實主並沒有垂聽保羅的禱告把刺挪去（主拒絕也是垂聽），因為神要把更好的祝福給他，主的恩典夠他用，「夠」的原文是充分、滿足。刺雖在，但神會賜下滿足、充分的恩典可以勝過那刺。
- 我們活在墮落罪惡的世界中，每個人都會受影響，不是神使世界罪惡，但神卻沒有攔阻，神允許試煉、試探、壞事臨到神的兒女，讓敬虔稱義的百姓也和犯罪的人一同受苦，因神期待我們成為祂的見證人，就是活出榮耀生命的見證展示在世人面前，叫世人看見神的兒女通過試探、苦難，向世人彰顯出神的恩典來。
- 當有一天我們面對死亡、這最大恐懼時，可以向世人見證祂的榮耀、恩典。你不只是為自己活，是成為為別人而活的人，保羅說：「我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。（林後一4）」主叫我們經歷苦難的目的是要我們成為別人的祝福。就像珍珠，是蚌經過異物的刺激，不斷分泌出碳酸鈣包裹住異物，而形成珍珠，刺激越大，珍珠也越大，價值就越高。在我們生命中也一樣，痛苦越大，生命價值就越高。
- 提摩太凱勒牧師是神所重用的僕人，在紐約建立了長老教會，在世界各地都帶來影響，有人說他是廿世紀的魯益師，2002年他罹患甲狀腺癌、前兩年又得了胰臟癌，他遇見這麼痛苦的事就禱告，他藉禱告經歷神的同在，他說：「在懼怕當中，我經歷了神的同在、我看見神的榮耀，超越痛苦、苦難、癌症、死亡，我經歷只有在主裡的喜樂。」神的僕人看見神的榮耀，就帶領他超越了苦難、疾病、死亡，經歷了只有在主裡的喜樂，他寫了《在痛苦和折磨中與神同行》，並留下一句最寶貴的話給基督徒：「**在死亡面前，我的信心繼續成長。**」

#### 【問題與討論】

- 1.良善的神為何允許苦難發生在好人、敬虔的人身上？
- 2.神能使用許多不好的事為祂的百姓效力，在聖經中有哪些人物的經歷能說明神是化苦難為祝福的神？
- 3.天堂不必等死了以後，從現在就開始，我們如何活在天堂、活在神的同在裡？
- 4.人都希望神趕快挪去我們的痛苦，但神為何沒有垂聽？祂的目的是什麼？
- 5.本次信息，讓你最得激勵、得幫助的是哪部分？

## 【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主吸引我們的心，更深與神相連、活在神的愛、啟示、榮耀裡，使我們真實經歷在地如在天人的生活，更切慕與神同行，滿得屬天的恩典與祝福，超越過世上的物萬。
3. 求主幫助我們在痛苦中要來禱告神、信靠神的安排跟帶領，相信神的恩典夠我們用，祂的能力可以保守我們勝過苦難，得著生命的獎賞，使我們成為別人的祝福。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。

### 【備註】

#### ●哥林多後書十二1-10

我自誇固然無益，但我是不得已的。如今我要說到主的顯現和啟示。<sup>2</sup>我認得一個在基督裡的人，他前十四年被提到第三層天上去；或在身內，我不知道；或在身外，我也不知道；只有神知道。<sup>3</sup>我認得這人；或在身內，或在身外，我都不知道，只有神知道。<sup>4</sup>他被提到樂園裡，聽見隱祕的言語，是人不可說的。<sup>5</sup>為這人，我要誇口；但是為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口。<sup>6</sup>我就是願意誇口也不算狂，因為我必說實話；只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見所聽見的。<sup>7</sup>又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。<sup>8</sup>為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。<sup>9</sup>他對我說：我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。<sup>10</sup>我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。

### 【補充故事】

●1967年4月12日，蘇聯太空人第一次駕駛太空船從太空安全回來，在記者會中說：「我在太空中，一再留意，期待能在太空中看見上帝，但始終都沒有看到祂，可見宇宙中根本就沒有上帝的存在。」第二天葛理翰牧師在佈道會中，針對這位蘇聯太空人的說法回應說：「在紐約有一隻蚯蚓從泥土裡伸出頭來，四處張望，牠始終沒有看到赫魯雪夫，就自以為是的下結論說，可見世界上根本就沒有赫魯雪夫的存在。」